

直播带货、兼职 HR、创业致富……

一村一招，永州妇联人助力脱贫攻坚

文、图：今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 赵卿 徐艳萍



扫一扫，为乡村妇联人加油

5月6日早晨7:30 三辆新能源公交车准时停在永州市蓝山县塔峰镇小泉村综合服务平台空地前，准备接送工人到县城园区上班。小泉村每天有115名女工通过专车接送，往返县城各大产业园区上班，真正实现了在家门口就业，在家门口增收。

这一切都离不开小泉村妇联主席黄满秀和村妇联执委们的努力。实际上，在新冠肺炎疫情发生后，永州市的乡村妇联工作者积极行动，主动作为，一手抓疫情防控、一手抓脱贫攻坚，发挥妇联组织优势和工作优势，助跑脱贫攻坚“加速度”。

乡妇联主席直播带货 云销售农产品70余万元

“汇源‘黑凤凰’土鸡一直采用散养模式，吃虫和草，饮山泉水，是儿童进补优质食材，‘二胎’滋补首选鸡。”近日，永州市蓝山县汇源瑶族乡妇联主席盘周琼在镜头前为当地贫困村民直播带货。为了让直播更接地气，更有效果，盘周琼穿上了蓝黑相间、颇具瑶族特色的服饰出镜。

原来，蓝山县汇源瑶族乡大源村因地制宜，在大山里养

殖了一批“黑凤凰”土鸡，带动村里42户57名贫困群众脱贫增收。

但受疫情影响，急待出栏的2400多只黑凤土鸡一时间没了销路，农户焦急万分。

很快，获知消息的蓝山县妇联牵头，联合县电商办，为村民提供电商线上销售平台，该乡乡长盘华胜和乡妇联主席、人大副主席盘周琼纷纷当起了“代言人”、“女主播”。

蓝山县妇联还联合县科工局、县电商办开通了线上“爱心助农 消费扶贫”活动，通过各乡镇村妇联将农产品滞销情况摸底汇总，将部分优质农副产品在县妇联“凤舞蓝山”公众号等平台上进行推介，帮助广大贫困群众渡过难关。

据统计，疫情期间，全县共通过电商、直播、微信公众号等线上平台，销售农产品达70万余元。

社区妇联主席回乡创业 自动化蛋鸡养殖打开脱贫路

“我们这里每天能产10万枚鸡蛋，都可以及时销出去。”4月17日，看着一枚枚鸡蛋通过自动化机器传送到鸡舍外面，永州市冷水滩区牛角坝镇湘山街社区妇联主席王小珍开心地告诉记者。

上世纪80年代，王小珍开起了牛角坝镇的第一家酒店，2008年又在永州市区做起了房地产生意。2015年，王小珍回乡创业，成立了永州市小珍种养专业合作社，水稻种植从育苗到插秧、施肥、除虫、收割、烘干等整个过程都实现了自动化。村民王年华的工作内容是将秧苗从育苗基地运到插秧机旁，并及时为插秧机补进秧苗。她笑着说：“以前在家里种田，一年收入就一千多块钱，现在在合作社做事，一年一万多元工资。不仅比以前轻松多了，还能学到技术。”

2019年，王小珍又投入600



王小珍(右)得空也会和大家一起捡鸡蛋。

万元办起了自动化蛋鸡养殖场，“希望帮助更多的贫困户脱贫致富”。村民伍亚飞原来是村里低保户，如今成了自动化蛋鸡养殖场的股东。他告诉记者，目前帮忙捡蛋的女村民有10个，8个是贫困户，“她们每天捡蛋2小时，能赚50元，一个月收入约1500元”。

乡妇联主席牵线搭桥 贫困户合伙办养殖合作社

4月的瑶山深处，山坡上绿草茵茵，100多头黑山羊在蓝山县湘江源瑶族乡联村妇联主席盘秀虹看护下，悠哉地享受美食。

“两年前，我还是一个啥都不懂的贫困妇女，在县、乡妇联的带动和帮助下，我才能过上现在的好日子！”盘秀虹说，2018年，她再次贷款10万元，修建了人畜分离的住房，搭建了新的羊舍，又饲养了新品种藏香猪40头。养殖规模慢慢变大，她也随之脱贫致富。

脱贫后的盘秀虹开始想着利用自己的致富经验，帮助更多乡邻增加收入。在乡妇联主席、纪



看着猪羊成群，盘秀虹有满满的幸福感。

委书记龙秀萍的帮助和牵头下，盘秀虹与村里其他5户贫困户合伙成立了鑫宏养殖合作社，每年出栏山羊200只，藏香猪100头，解决就业20人，年收入40余万元。她采取赊欠的办法，把羊种先送给贫困户，免费提供技术支持，还包销售；如果贫困户外出务工也可以托管到养殖场，年底再分红。一年后，5户贫困户直接脱贫。

县妇联还发动县女企业家协会为该合作社提供帮扶资金2万元，用于养殖场设施建设。这更加坚定了盘秀虹干事创业的信心和决心。

村妇联执委带头致富

解决60人就业，年收益60万元

立夏时节的永州市祁阳县潘市镇高江村，青山如黛、水雾缭绕，溪水潺潺，呈现出一幅美丽乡村的迷人画卷。

在这里，残疾妇女李年红牵头创建的高江村食用菌种植示范基地，是当地村民脱贫致富的楷模。

李年红是高江村食用菌种植专业合作社总经理，也是村妇联执委，她的人生经历充满坎坷。1岁左右，李年红不慎跌入火堆，从此失去右手手掌。2015年，她被查出癌症晚期，先后经历31次放疗、4次化疗，不仅花光家中积蓄，还把亲戚朋友都借遍了。

2018年3月，永州市移民局、祁阳县委宣传部扶贫工作队经过走访调研和反复论证，决定采取“企业+基地+合作社+贫困户”模式，在高江村建设一个食用菌种植基地，鼓励村民以固定资产、资金等方式入股合作社，但一开始，村里并没有人愿意入股支持。李年红却认为这是自己脱贫致富的好机遇。她主动与工作队联系，说服家人贷款6万余元，入股合作社，带头创建高江村食用菌种植示范基地。



“网红”直播高江村蘑菇生产过程。

“这里种的蘑菇很鲜、很嫩，我们经常开车过来买。”一名开车来高江村购买蘑菇的外地人如是说。而在一开始，曾有谣言称这里的蘑菇不安全。幸好，在市、县扶贫队的支持下，李年红邀请“网红”主播参观食用菌种植基地，直播蘑菇生产过程，击碎了谣言。

在李年红的示范和号召下，越来越多的村民和贫困户参与到食用菌种植基地的运营中来。仅2018年，食用菌种植基地年产平菇45万斤，年收益达60万元，解决了60名移民和贫困人口就业问题。

目前，高江村已实现贫困村出列、51户149人脱贫。

村妇联主席兼职 HR 园区复工率达95.3%

“离家近，能照顾家人，能挣钱，还有专车接送，现在我更愿意在县城打工！”5月6日，在蓝山县一家口罩生产企业的车间内，女工黄松辉正熟练地完成打包装箱工作。

22岁的黄松辉是小泉村贫困户，父亲多年前去世后，和身患残疾的母亲相依为命，“公司开工以来，每个月平均可以拿到3000元”。

黄松辉是在新冠肺炎疫情防控和经济运行形势发生重大变化后，由小泉村妇联推荐去县城上班的123名村民之一。

“疫情期间，除了值班值守，我还带着村妇联执委进村入户，针对在家待业妇女，做好招工岗位和待遇宣传，帮忙沟通就业意向。”小泉村妇联主席黄满秀向今日女报/凤网记者介绍，在该



小泉村去县里打工的村民上下班有专车接送。

村应聘成功的123名工人中，女村民有115人。

无独有偶。该县毛俊镇漕沅村妇联主席朱桂花是镇里的创业代表，在全县开放复工复产后，看到村里很多劳动力闲在家里，她主动与县人社局对接，组织20多名外出务工返乡人员乘坐免

费班车走进蓝山经济开发区，参观园区企业，多人与各厂家签订劳动合同。她自己开办的扶贫车间，目前接收了50多名女工，其中9人是贫困户。

据了解，自2月中旬以来，蓝山县妇联积极行动，广泛动员广大妇女姐妹投入生产，为战“疫”中复工复产撑起“半边天”。据该县经开区和人社部门统计，截至4月30日，园区82家规模以上企业全部复工复产，复工率达95.3%，返岗人数18427人，女工比例超过70%，新招聘员工3010人，其中女员工1790人。另有数据显示，该县46家扶贫车间均已复工复产，安置劳动力就近就业1858人，其中贫困户375人，已返岗341人，返岗率达93.09%，女工比例占65%。